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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2019 CEN TRAL NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja systeméw mechatronicznych w rolnictwie
Oznaczenie kwalifikacji: M.46
Wersja arkusza: X

M.46-X-19.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2019
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Ktory z systemow nawigacji ma najwiecej satelitéw umieszczonych na orbicie?

A. GPS

B. GALILEO

C. GLONASS

D. COMPASS
Zadanie 2.

Ktory schemat prowadzenia agregatu przedstawia ilustracja?

A. Uwrocie.

B. Uktad A-B.

C. Uklad A+B.

D. Krzywa adaptacyjna.

Zadanie 3.

Technologia wykorzystywana do pozycjonowania w czasie rzeczywistym z doktadnoscig kilku centymetrow
to

RTK
GPS
EGR
MGR

oawp»

Zadanie 4.

Aktywacja systemu automatycznego prowadzenia pojazdu w nowoczesnych odbiornikach sygnatu
wykorzystywanych do prac polowych moze nastapic¢ po osiggnigciu predkosci

A, 0,1 km/h
B. 1,0km/
C. 5,0km/
D. 9.0 km/h
Zadanie 5.

Podczas ktorych prac z uzyciem systemow rolnictwa precyzyjnego jest najczeSciej wykorzystywana mapa
zasobnosci gleby?

A. Siewu.

B. Zbioru roslin.

C. Nawozenia mineralnego.

D. Chemicznej ochrony roslin.
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Zadanie 6.
Urzadzenie CROP SENSOR moze sterowac praca

A. rozsiewacza wapna.

B. roztrzasacza obornika.

C. agregatow do uprawy gleby.

D. opryskiwacza podczas nawozenia dolistnego azotem.

Zadanie 7.

Jaka jest minimalna liczba satelitow niezbednych do precyzyjnego okreslenia polozenia na polu ciggnika
rolniczego wyposazonego w GPS?

A. 2 satelity.

B. 3 satelity.

C. 4 satelity.

D. 5 satelitow.
Zadanie 8.

Okresl korzys¢ z zastosowania urzadzenia CROP SENSOR.

A. Pobieranie probek gleby.

B. Monitorowanie zbieranego plonu.

C. Oszczedno$¢ nawozoéw azotowych.

D. Wykonywanie zabiegow uprawy gleby w nocy.

Zadanie 9.

Ktérym skrétem okresla sie modut kompensacji terenu?

A, TCM
B. EGR
C. GPS

D. RTK

Zadanie 10.

Ilustracja przedstawia gniazdo

systemu ISOBUS.
uktadu sterowania ABS.
instalacji oswietleniowej przyczepy rolnicze;.

onwy

instalacji elektrycznej odbierajacej sygnal RTK.
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Zadanie 11.
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Ktore urzadzenie systemu nawigacji satelitarnej jest wskazane strzatka na ilustracji?

A. Stacja bazowa.
B. Satelita geostacjonarny.
C. Antena przekaznikowa GPS.
D. Antena sieci GPS lub GLONASS,
Zadanie 12,
Na dachu ciagnika zamontowano
A. anten¢ GPS.
B. odbiornik GPS.
C. urzadzenie do oceny wybarwienia lisci
uprawianych roslin.
D. wurzadzenie umozliwiajace synchronizacje
jazdy ciagnika oraz kombajnu.
Zadanie 13.
Ilustracja przedstawia
A. silnik elektryczny.
B. czujnik kata skretu.
C. zawor hydrauliczny.
D. sterownik nawigacji.
Zadanie 14.
Ilustracja przedstawia
A. antene StarFire.
B. odbiornik StarFire.
C. modem do odbioru sygnalu radiowego RTK.
D. modem do odbioru sygnalu RTK z sieci telefonii komorkowe;.
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Zadanie 15.

Strzatka na ilustracji wskazuje

A. radar.

B. antene.

C. kamerg.
D. zyroskop.

Zadanie 16.

System przedstawiony na ilustracji stuzy gtoéwnie do

A. kontroli ilosci mleka w zbiorniku.

B. sterowania procesem odzysku ciepla z mleka.

C. monitorowania temperatury mleka w zbiorniku.

D. sterowania procesem podgrzewania mleka w zbiorniku.

Zadanie 17.
Czujnik przedstawiony na ilustracji sluzy w kombajnie zbozowym do pomiaru
plonu ziarna.

ilo$ci zanieczyszczen.
ilosci uszkodzonych ziaren,
zawarto$ci biatka w ziarnie.

oSnowp
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Zadanie 18,

Ktorg cyfra nailustracji oznaczono terminal?

oawp

Zadanie 19,

N T S
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Ktorym symbolem przedstawiana jest funkcja ISOBUS pozwalajaca na automatyczne sterowanie sekcjami

roboczymi zaleznych od pozycji GPS?
TC-SC
A.

Zadanie 20.

TC-BAS

B.

Gdzie znalazl zastosowanie elektroniczny system sterujacy EHR?

W klimatyzaciji ciagnika.

W pompie wtryskowe;j silnika.
W skrzyni przektadniowej ciggnika.

W podnosniku hydraulicznym ciggnika,

3 &

Na podstawie wskazan wyswietlacza terminala okresl szerokos$¢ robocza maszyny.

A,

B.

C.

D.

Zadanie 21.

A, 4m
B. 10m
C. 1l6m
D 24m

}r

lm Czesciowa geometria szerokosci
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Radio montowane

przez uzytkownika

Mocowanie

Zadanie 22,
Miejsce podlaczenia anteny GPS do wyswietlacza przedstawionego na ilustracji oznaczone jest cyfra
A1
B. 2 1
C. 3
D 4 Zasilanie
Zwigkszanie
jasnosci
Zmniejszanie
jasnosci
2
12-stykowe zlacze Deutsch
Zadanie 23.

Ktorym numerem jest oznaczony pin do przylaczenia przewodu masowego przekaznika nagrzewnicy?

A 4
B. 5 PINS m
C. 12 - h
UPPLY SV
D. 17 - O
_ SIGNAL L ETM
_ GND : PRESSURE

SUPPLY 3V
o P SIGNAL Lo
GND

B5M

HIXOST PRESSURE
ANO TEMPERATURE

o
i -4 KM
GND [0 HEATER
RELAY
SUPPLY &Y
SIGMAL L= ‘
GMNO
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Zadanie 24.

Aby wyeliminowa¢ zaktocenia w odbiorze sygnalu minimalna odlegltos¢ anteny GPS od innej anteny
odbiorczej (np. radiowej) powinna wynosic

A, 02m
B. 1m
C. 2m
D. 3m
Zadanie 25,

Przeniesienie zespohu elektrycznej kierownicy z ciagnika do kombajnu innej marki wymaga zamontowania

A. czujnika kata skretu kot.

B. hydraulicznego zaworu proporcjonalnego.

C. adaptera (przejSciowki) do montazu kierownicy.

D. modemu do odbioru sygnatu RTK z sieci telefonii komorkowe;.

Zadanie 26.

Rysunek przedstawia opis montazu czujnika

A. bicia walu.
drgan watu.

B
C. predkosci obrotowej.
D. przesunig¢ wzdhiznych.

Montaz na wale Kardana:

Opaske z magnesem zamontowaé na wale
Kardana.

Sensor zamontowaé w odleglose 5 - 10 mm od
magnesu. Zwrocié uwage na stabilnosé montazu
obu elementow.

Zadanie 27.
Na ilustracji przedstawiono wtyczke

A. ISOBUS.

B. ISO-7241A.

C. diagnostyczna.

D. hydrauliki zewnetrzne;j.
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Zadanie 28.

Wprowadzenie rolnictwa precyzyjnego przy zbiorze roslin przyczyni si¢ do zmniejszenia

A. zuzycia nawozow mineralnych.

B. zuzycia srodkow ochrony roslin.

C. wydajnosci pracy agregatéw ciggnikowych.

D. kosztow eksploatacji agregatow ciggnikowych.

Zadanie 29.

Zastosowanie systemow rolnictwa precyzyjnego zwickszylo wspolczynnik wykorzystania szerokosci
roboczej z 0,8 do 1. O ile hektarow na godzine wzrosta teoretyczna wydajnos¢ powierzchniowa agregatu
uprawowego o szerokosci roboczej 6 m, pracujacego z predkoscia 2,5 m/s?

A. 0,20 ha/h
B. 1,08 ha’h
C. 432hah
D. 5,40 ha’h

Zadanie 30.

Na podstawie fragmentu dokumentacji (zlacze typu Deutsch) styki portu komunikacyjnego oznaczono

numerami -
Wejscie V (+)

A 112
B. 117
C
D

1

2. Wyjscie V (+)

3. CAN High

4.  Wejécie zewngtrznego
przetacznika
RS-232 RX
RS-232TX

516
4112

5

6

7. Masa
8. Masa

9. Wyjscie radaru
10. CAN Low

11. Wyjscie V (-)

12. Wejscie V (-)

Zadanie 31.

Na podstawie analizy rysunku, okresl miejsce zamocowania anteny GPS.

caw»

1
2
3
4
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Zadanie 32.

Na podstawie tabeli okresl numer pinu, na ktérym wystepuje napigcie zasilajace (dodatnie wzgledem masy).

A9 [how T oo T fmae |
B. 8 1 Zotty CAN High
Cc. 7 2 Rozowy Wyjécie cyfrowe (PPS)
D. 5 3 Pomarafczowy | RS-232 RX
4 Szary RS-232TX
5 Biaty Masa R5-232
6 Purpurowy Wejscie wideo
7 Brazowy Masa sygnatu wideo
8 Czarno-bialy Uziemienie zasilania
9 Czerwono-bialy Wyjscie meregulowane V+
10 Jasnobrazowy Masa sygnalu cyfrowego
" Jasnoniebieski Wejscie cyfrowo-analogowe
12 Zielony CAN Low
Zadanie 33.

W ktérym zabiegu wykorzystuje si¢ system przedstawiony na rysunku?

Aplikacji nawozow potasowych w czasie rzeczywistym.
Aplikacji nawozow azotowych w czasie rzeczywistym.
Aplikacji fungicydoéw w czasie rzeczywistym.

Aplikacji herbicydow w czasie rzeczywistym.

Cnawp
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Zadanie 34.
Ktorg cyfra jest oznaczony przycisk funkcji ,,stop” na terminalu?
A1 1 2 3 4 5
B. 4 ' |
C. s $
D. 8 ‘ ‘
6 g / &
(L
| | | I |
11 10 9 8 7
Zadanie 35.

Ktory przycisk joystika nalezy nacisnaé, aby nastapito wlaczenie sekcji opryskiwacza od lewej do prawe;j
strony?

OSnwpy
e S T S

t
a
a
v

=)
n
m

> >&
\2
=
+
4
a
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Zadanie 36.

Jaka wartos¢ oporu na wylaczonym zaptonie wskaze multimetr podlaczony do gniazda diagnostycznego
(piny odpowiadajace za sie¢c CAN) w przypadku przerwania sieci?

A 0Q
B. 60Q
C, 120Q
D. 240Q
Zadanie 37.

Ktore polozenia nalezy okresli¢ w celu prawidlowej kalibracji potencjometrycznego czujnika kata skrecenia?

A. Tylko do jazdy na wprost.

B. Skrajne polozenia lewe i prawe.

C. Jedno ze skrajnych potozeni lewe lub prawe.

D. Skrajne potozenia lewe i prawe oraz do jazdy na wprost.

Zadanie 38.
Jezeli nastgpito przerwanie obstugi maszyny za posrednictwem systemu ISOBUS, w pierwszej kolejnosci

nalezy sprawdzic¢

A. podlaczenie terminala.

B. napiecie w akumulatorze.

C. czy nie jest nacisniety przetagcznik STOP na terminalu.

D. podlaczenie maszyny z ciggnikiem poprzez gniazdo ISOBUS.

Zadanie 39.
Wskaz urzadzenie wykonawcze odpowiedzialne za utrzymanie toru jazdy w systemie jazdy rownolegte;j.

A. Silnik elektryczny,
B. Odbiornik GPS.

C. Radio RTK.
D. Monitor.
Zadanie 40,
Kod o : .
. © Trese Opis (przyczyna) Uwag1
diagnostyczny =
Przeciazenie komunikacji Zbyt szybko naciskano | Wylacz 1 wlacz
)11 z magistrala CAN. Zresetuy przyciski wyswictlacza, | zasilanie.
- wyswietlacz lub wylgez 1 wlaez
zasilanic.

Na podstawie zamieszczonej tabeli okresl przyczyne wystgpienia komunikatu 211.

Reset wyswietlacza.

Krotkotrwaly zanik zasilania.

Uszkodzenie przewodu zasilajacego lub magistrali CAN.,
Whprowadzenie do systemu zbyt duzej liczby instrukeji w krotkim czasie.

ocawp
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